

桥头堡资讯

中国—南亚和平发展论坛举行

本报电 “2013年国际和平日纪念活动暨中国—南亚和平发展论坛”日前在昆明举行。国家副主席李源潮、全国政协副主席韩启德出席开幕式并集体会见与会外方代表。李源潮指出，中国把睦邻友好置于对外政策首要位置，愿同包括南亚国家在内的周边国家和平共处、合作发展，共筑地区持久和平。

韩启德指出，教育促进和平已成为世界各国人民的共同心声，维护和平需要从教育抓起。

联合国秘书长潘基文发来祝贺视频，孟加拉国国民议会议长乔杜里、阿富汗人民议会议长易卜拉希米等外宾致辞。

本次论坛由中国人民争取和平与裁军协会、联合国驻华系统和云南省政府共同主办，来自南亚国家的政要、前政要、专家学者及联合国系统代表与会。

李源潮说，当前中国和南亚都面临重要发展机遇，应同心携手，高举和平旗帜，始终做和平的维护者、建设者；坚持独立自主，反对外来干涉，反对以大欺小、以强凌弱；加强对话协商，和平解决争端，反对动辄诉诸武力；扩大互利合作，加快推进互联互通和两大市场对接，打造日益紧密的利益共同体，筑牢持久和平的物质基础。

中越(老街)交易会在昆招商推介

本报电 日前，2013年中越(老街)国际贸易交易会(即第十三届中越边境经济贸易交易会)招商推介会在昆明举行。

中越边境经济贸易交易会是云南省政府与越南工贸部于2006年6月确定的中越两国区域性重要合作内容之一，每年轮流在中国河口和越南老街举行，有力地推动了中越双方经贸合作、文化交流和友好往来。经中越双方组委会协商确定，2013年中越(老街)国际贸易交易会将于11月13日至18日在越南老街省老街市金城商贸区金城会展中心举行。

推介会上，越南老街省投资贸易旅游促进中心副主任陈重钢介绍了越方准备情况。本届交易会预设展位700个，将设立农林产品、水海产品、旅游推广等展区，越方为中方企业提供200个免费展位，并给予参展产品免费通关等优惠政策。

云南农大为东盟培训农业人才

本报电 近日，农作物高产育种及农业生物多样性控制病虫害——面向东盟国家国际培训班在云南农业大学正式开班。来自泰国、缅甸、老挝、柬埔寨、越南、菲律宾、印度尼西亚等7个东南亚国家的31名专家学者、政府机构代表受邀前来参加本次培训班。

在为期15天的培训期间，学员们除了在云南农业大学听课、做实验外，还将前往农大位于红河的实验点进行实地考察、学习。这也是2012年中国—东盟教育培训中心落户云南农业大学以来举办的首次面向东盟国家的农业人才培训项目。

除了教学以外，本次学习班还为来自7个国家的专家学者提供一个难得的交流平台，在推动云南与东盟国家农业科技共享的同时，将扩大国家间的经验交流，带动地区农业领域的共同进步。

据介绍，自1999年以来，云南农业大学已经承办多个培训班，为东盟地区培训人才2000多人次，与东南亚、南亚多国建立了广泛的合作关系。

云南边合区建设亮点多多

张若谷 罗蓉婵

去年5月16日，云南省正式发布了《云南省人民政府关于加快推进边境经济合作区建设的若干意见》，正式批准麻栗坡(天保)、耿马(孟定)、腾冲(猴桥)、孟连(勐阿)、泸水(片马)和勐腊(磨憨)为省级边境经济合作区。云南正式拉开了全面推进边合区建设的大幕。

一年多以来，云南省创新发展、积极尝试，建立了边合区对口援建合作机制，推动边合区快速健康发展。目前已促成磨憨边合区与昆明高新区、临沧边合区与昆明经开区之间的对口援建合作机制，省属国有企业与省级边合区对口援建工作也正积极推进。

新设国家级边合区工作也初显成效：新设耿马和腾冲两个国家级边合区的申请材料已于2012年底正式上报商务部，新设国家级临沧边合区的请示已上报国务院待批。商务部表示，今后将把临沧边合区的办理程序作为新设国家级边合区的样本，这对云南边合区的发展有很大的示范带动作用。

在口岸基础设施建设与口岸开放方面，2012年国家口岸办批准芒市机场4次临时开放；河口公路口岸

通过国家开放前验收；丽江机场口岸开放通航，昆明长水国际机场顺利转场运营；瑞丽口岸、天保口岸已通过扩大开放前的省级验收。在国家口岸办支持下，国务院批复的《国家“十二五”口岸发展规划》中，云南省7个口岸列入新开规划。

在跨境经济合作区建设方面，云南省政府于今年8月5日出台了《云南省人民政府关于支持西双版纳磨憨跨境经济合作区建设的若干政策》，磨憨经济开发区管委会与老挝磨丁经济特区管委会已签订了建立跨境经济合作的框架性协议，举办了“中老磨憨—磨丁跨境经济合作区建设协商会议”，并多次召开工作组会议。此外，由云南省商务厅牵头组织的中老跨境合作区建设工作组已赴万象，与老挝中央政府相关部门进行了首次直接会谈，这是加快推进跨合区建设的重要一步。



入驻边合区的企业开始生产。 罗蓉婵摄

《国务院关于支持云南省加快建设面向西南开放重要桥头堡的意见》中明确提出：“以边境经济合作区、跨境经济合作区建设为重点，完善跨境交通、口岸和边境通道等基础设施，加快形成沿边开放经济带。”随着边合区建设的推进，云南沿边各州市正积极利用边合区建设的平台和契机，着力构建沿边开放新高地。

耿马(孟定)边境经济合作区

2011年12月20日，耿马(孟定)边境经济合作区建设正式启动。边合区以孟定为核心园区，以南伞口岸、沧源口岸延伸区域为两翼，按照“一区多园”3.47平方公里的核心区、50平方公里的辐射园、200平方公里的带动区的总体规划，建设耿马孟定核心区、镇康南伞园区和沧源永和园区。去年，边合区完成社会固定资产投资104亿元，招商引资实际到位资金81.4亿元，实现外贸进出口总额20.59亿元。今年边合区将重点推进211个项目，共开工建设154个项目，完成规模以上固定资产投资50.3亿元。

磨憨跨境经济合作区

磨憨跨境经济合作区正在着力打造面向东南亚的区域性进出口加工园区、国际商贸基地、国际物流中心和昆曼经济带的重要平台。成立了中老两国省级层面上的跨境合作区联合工作组，并召开了中老跨境经济合作区建设省级联合工作组会议，就签署《中国磨憨—老挝磨丁跨境经济合作区建设框架协议》形成了初步共识。中老货运专用通道开口事宜也正在与老方积极协调推进之中。日前，《云南省政府支持磨憨跨境经济合作区建设的若干政策》正式出台，磨憨管委会也与老挝磨丁经济开发区管委会建立定期联系会晤制度，双边合作意愿强烈。

猴桥边境经济合作区

猴桥边境经济合作区力争通过3到5年的时间，建设黑泥塘边民互市，下街保税物流、转口贸易加工和特色商贸等主要产业园区，重点打造转口加工、仓储物流、商贸、旅游服务等特色产业。目前重点项目的前期建设已经实质性启动。启动了泥塘边民互市建设的各项工作正积极开展，启动了多个片区的招商引资工作。截至目前，共签订开发协议2个，总投资约2.6亿元，占地150亩，将建设中国—东盟特色商贸旅游购物市场，预计10月可开工；还将建设猴桥黑泥塘边民互市贸易交易市场，预计11月开工。

瑞丽边境经济合作区

作为云南省最早的国家级边境经济合作区之一，瑞丽边合区经过多年发展，各项建设走在了全省前列。区内坚持高起点规划，高标准建设；坚持严格保护和高效率开发土地资源相结合，积累资金滚动发展；努力壮大特色产业规模；坚持城乡一体化发展，加快城镇化进程。经过20年的努力，实现边合区建成区面积近6平方公里，初步形成了以边境贸易、物流仓储、商业地产、珠宝旅游、宾馆餐饮、工业加工为主体的产业体系，边境发展带动作用明显。目前，边合区正重点抓好产业转型升级、提质增效、规范管理；抓好瑞丽重点开发开放试验区建设；抓好与江苏省扬州经开区的对接等。

边合区建设近况

“七彩云南宝岛行”云台“十个100”交流计划启动



在“七彩云南宝岛行”农业交流会上，琳琅满目的云南特色农产品受到台湾客商的关注。 杨峥摄

本报电 “七彩云南宝岛行”日前在台北启动，来自云南省的交流参访团在台北、新竹、嘉义、台南、高雄、屏东、花蓮等地开展系列活动。中共云南省委书记秦光荣在启动仪式上宣布，云南将推动与台湾“十个100”交流活动，即邀请台湾9个界别各100人到云南参访交流，同时采购100种台湾特色商品。

秦光荣表示，云台合作有很强包容性、互补性和广阔的发展空间。期待这次宝岛之行能为云台深化合作找到更多的突破点和切入点，在更高起点上实现互利共赢、共同发展。

中国国民党荣誉主席吴伯雄在致辞中表示，在云南举办的中国—南亚博览会上，台湾商品大受欢迎。希望两岸企业家共同努力，让更多台湾商品可以到云南销售。云南风景秀丽、气候宜人，也值得台湾游客游览。此外，两地在农业技术领域也有值得彼此学习借鉴之处，合作空间广阔。

化走出去的战略，创造了这个典范。钱勇说，《吴哥的微笑》虽然由中国企业投资和主创，但创作过程非常本土化，从音乐、舞蹈到服装都是地道的柬埔寨原汁原味。现在60多人的演员阵容仅有1名中国演员，公司员工85%也是柬埔寨人。演员的基本工资是当地平均工资标准的2倍，柬方管理人员的工资还可以达到4—5倍。“我们每年还邀请当地孤儿院的孤儿前来免费观看演出4—5次。”

这项文化投资是中国与东盟国家在合作中互利共赢的成功范例，已在柬埔寨取得了非常好的社会效益，不仅为当地创造了税收，推动了吴哥旅游业的发展，而且帮助宣传和传播了柬埔寨的历史文化，培养了艺术和管理人才。

“我从小就喜欢跳舞，但是因为家庭贫困，也没受过专业训练，长大后只在餐厅、酒店等小地方表演舞蹈，从来没想过可以在这么专业的剧场演出。”柬埔寨传统舞蹈《猴子舞》的演员安·索潘纳瑞斯兴奋地对本报记者说，“《吴哥的微笑》为柬埔寨传统表

艺术打造的宏大场景中，观众似乎穿越了千年的时光，来到古吴哥王朝的盛世。雄伟的列兵队伍，华丽的宫廷烛光舞，曼妙绚丽的仙女舞、孔雀舞和湿婆之舞，演绎着柬埔寨文化艺术的精髓。

打造《吴哥的微笑》的柬埔寨暹迤演艺投资有限责任公司副总经理钱勇对本报记者介绍说，《吴哥的微笑》平均上座率达到80%以上，10月后进入旺季，时常一票难求，春节期间甚至增演至一天3场，“有的柬埔寨人很喜欢看，还来看过五六次呢！”

24岁的本地导游阿兴告诉记者，他除了带团来看演出，自己也经常来，“因为这是用真正的柬埔寨音乐和舞蹈表现柬埔寨的历史。我非常喜欢！”

有旅游者在网上留言说，没想到在柬埔寨能看到如此高水平的表演。的确，对于柬埔寨这样一个刚从战乱中重建的贫穷国家来说，要投资这样的创作和演出是难以想象的。是中国，中国文



《吴哥的微笑》(柬埔寨暹迤演艺投资有限责任公司提供)演出盛况。

梦想，还把柬埔寨的传统文化带给世界。我真为我的祖国感到自豪！我们柬埔寨人感谢《吴哥的微笑》！”

2012年7月，《吴哥的微笑》荣获柬埔寨“旅游服务贡献奖”。柬埔寨旅游部部长唐坤称赞说：“《吴哥的微笑》集中展示了柬埔寨的历史文化，提升了吴哥窟旅游的整体品质，已经成为柬埔寨旅游业中的精品项目，是柬中两国文化



《吴哥的微笑》演员剧照。本报记者 暨佩娟摄

链接

大型歌舞史诗《吴哥的微笑》是在中国文化和旅游部及柬埔寨文化部共同支持下，由云南文投集团投资，于2010年在柬埔寨吴哥窟打造的一台全方位展示柬埔寨

寨吴哥王朝历史的大型文化旅游驻场演出。

从2010年11月首演至今年来，已累计演出929场，接待来自全球60多个国家的43万余人次观众，被观众誉为“柬埔寨鲜活的文化艺术博物馆”。

演带来了创新元素，中国舞蹈老师的专业培训使我们的跳舞技巧有了很大进步，现在，我已经可以教别人跳猴子舞啦！我还从中国老师那里学习了不少管理知识，现在也负责管理一些演员。”王后的表演者汤·萨林则告诉记者：“《吴哥的微笑》不仅实现了我的

旅游交流合作的样板。2012年8月29日，第44届东盟经济部长系列会议期间，东盟各国商务部长和代表等1000多人还集体观看了《吴哥的微笑》，演出赢得了70多次掌声。

《吴哥的微笑》正带给吴哥人民真正的微笑，幸福的微笑！

“我们柬埔寨人感谢《吴哥的微笑》”

本报赴柬埔寨特派记者 施晓慧 暨佩娟